
बिजनेस स्टडीज - 12 

अतिलघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. वजै्ञातनक प्रिन्ध की पररभाषा दीजजए।  

उत्तर- टेलर के अनसुार, “वजै्ञाननक प्रबन्ध आपके यह जानने की कला है कक आप लोगों से यथाथथ में 
क्या कराना चाहत ेहैं तथा यह देखना चाहत ेहैं कक वे उसको सनु्दर तथा ममतव्यनयतापरू्थ ढंग से कैस े
करें।"  

 

प्रश्न 2. वजै्ञातनक प्रिन्ध के कोई दो ससद्धान्ि ििाइए।  

उत्तर- वजै्ञाननक प्रबन्ध के दो मसद्धान्त ननम्नमलखखत हैं---  

(i) ववज्ञान पद्धनत न कक अगंठूा टेक ननयम। (ii) सहयोग, न कक व्यक्क्तवाद।  

 

प्रश्न 3. समय अध्ययन के मखु्य उद्देश्य ििाएँ। [NCERT]  

अथवा  

समय अध्ययन के कोई दो उद्देश्य ििाइए।  

उत्तर- समय अध्ययन के मखु्य उद्देश्य ननम्नमलखखत हैं---  

(i) उपयकु्त प्रेरक योजनाओ ंको तयैार करना,  

(ii) श्रम लागत को ननधाथररत करना तथा  

(ii) कममथयों की सखं्या का ननधाथरर् करना आदद।  

 

प्रश्न 4. यदद कोई सगंठन भौतिक एव ंमानव ससंाधनों के सलए उचिि स्थान प्रदान नहीं करिा है, िो 
यह कौन-से ससद्धान्ि का उल्लघंन है? इसके पररणाम क्या है? . [NCERT)  

उत्तर- यदद कोई सगंठन भौनतक एव ंमानव ससंाधनों के मलए उचचत स्थान प्रदान करता है, तो इसमें 
.व्यवस्था मसद्धान्त' का उल्लघंन होता है। इसके ननम्नमलखखत पररर्ाम होत ेहैं  



(i) ससंाधनों का दरुुपयोग,  

(ii) दघुथटनाओ ंकी सम्भावना में वदृ्चध,  

(iii) अव्यवस्था का बोलबाला आदद।  

 

प्रश्न 5. वजै्ञातनक प्रिन्ध की ववशषेिाओ ंका वणणन कीजजए।  

उत्तर- वजै्ञाननक प्रबन्ध की प्रमखु ववशषेताए ँननम्नमलखखत हैं--  

1. यह परू्थ मानमसक पररवतथन लाती है।  

2. यह एक व्यवक्स्थत ववचारधारा है।  

3. इसके अन्तगथत ननयमों का कडाई से पालन ककया जाता है।  

4. इसके अन्तगथत उत्पादन सम्बन्धी ननक्श्चत योजना का अचिम ननमाथर् भी सम्भव होता है।  

5. यह परम्परागत प्रबन्ध की ववरोधी होती है।  

6. इसके अन्तगथत लागत में कमी तथा उत्पादन में वदृ्चध होती है।  

 

प्रश्न 6. प्रिन्ध में व्यवस्था के ससद्धान्ि को समझाइए।  

उत्तर- फेयोल के अनसुार, “अचधकतम कायथकुशलता के मलए लोग एव ंसामान उचचत समय पर उचचत 
स्थान पर होने चादहए।" वह ं व्यवस्था के मसद्धांत के अनसुार, “प्रत्येक चीज (प्रत्येक व्यक्क्त) के मलए 
एक स्थान तथा प्रत्येक चीज (प्रत्येक व्यक्क्त) अपने स्थान पर होनी चादहए।" अत: इसका अथथ है-
व्यवस्था। यदद प्रत्येक चीज के मलए स्थान ननक्श्चत है तथा यह उस स्थान पर है, तो व्यवसाय 
कारखाना की कियाओं में कोई कदठनाई उत्पन्न नह ं होगी तथा इससे उत्पादकता व क्षमता में 
बढोतर  होगी।  

 

प्रश्न 7. उस ससद्धान्ि का नाम दें जो 'सहयोग, न कक व्यजक्िवाद का ववस्िार है। [NCERT]  

उत्तर- श्रम व प्रबधं में व्यक्क्तवाद के स्थान पर परू्थरूप से सहयोग होना चादहए। यह सहयोग, न कक 
टकराव के मसद्धांत का ववस्तार है। अत: प्रनतयोचगता के स्थान पर सहयोग होना चादहए। दोनों को 
यह समझना चादहए कक दोनों को एक-दसूरे की जरूरत है। इसके मलए जरूर  है कक यदद कमथचाररयों 



की ओर से कोई रचनात्मक सझुाव आता है, तो उस पर ध्यान देना चादहए। यदद उनके सझुावों से 
लागत में ह्रास आता है, तो उन्हें इसका परुस्कार अथवा सम्मान रामश ममलनी चादहए। उनकी प्रबधं में 
साझीदार  होनी चादहए तथा जब  कोई महत्त्वपरू्थ ननर्थय मलया जाए तो श्रममकों को आश्वासन में 
लेना चादहए।  

 

प्रश्न 8. थकान के कोई दो कारण ििाए ँजो कमणिारी के प्रदशणन में िाधा उत्पन्न कर सकि ेहैं। 
[NCERT]  

उत्तर- थकान के दो कारर् इस प्रकार हैं जो कक कमथचार  के प्रदशथन में बाधा उत्पन्न करत ेहैं---  

(i) अनपुयकु्त कायथ करना।  

(ii) कायथ लम्बे (अचधक) समय (घण्टों) तक करना।  

 

प्रश्न 9. केन्रीकरण एव ंववकेन्रीकरण में भदे ििाइए।  

उत्तर- यदद ननर्थय लेने का अचधकार केक्न्ित है तो इस े'केन्ि करर्' कहत ेहैं, जबकक यदद अचधकार एक 
से अचधक व्यक्क्तयों को सौंपा जाता है, तो इस े'ववकें ि करर्' कहत ेहैं। फेयोल के अनसुार, अधीनस्थों 
का ववकें ि करर् द्वारा अनंतम अचधकारों को अपने पास रखन ेमें सतंलुन बनाए रखन ेकी आवश्यकता 
है। वह  ंकें ि करर् की सीमा कम्पनी की कायथ पररक्स्थनतयों पर ननभथर करती है। सामान्य तौर पर बड े
स्तर के सगंठनों में छोटे स्तर के सगंठनों की अपके्षा अचधक ववकें ि करर् होता है। उदाहरर् के मलए 
भारत में सरकार द्वारा प्रदत्त ननचध के सबंधं में पचंायतों को गाँव के कल्यार् हेत ननर्थय लेने तथा 
उनको व्यय करने के अत्यचधक अचधकार ददए गए हैं। अत: यह राष्ट्र य स्तर पर ववकें ि करर् है।  

 

प्रश्न 10. "मानससक क्राजन्ि" को सकं्षेप में ििाइए।  

उत्तर- मानमसक िाक्न्त से अमभप्राय प्रबन्धकों और श्रममकों, दोनों पक्षों की मान्यताओं एव ंववचारों में 
िाक्न्तकार  पररवतथन लाना है। टेलर के अनसुार, “वजै्ञाननक प्रबन्ध से आशय उपिम में लगे श्रममकों 
में परू्थ िाक्न्त लाना है।" श्रममकों में मानमसक िाक्न्त से अमभप्राय उनमें कायथ करने के मलए 
उत्तरदानयत्व की भावना को जाित करना, प्रबन्धकों के प्रनत सद्भाव उत्पन्न करना और उनमें सहयोग 
उत्पन्न करना एव ंउनमें सहयोग की भावना में वदृ्चध करना है। प्रबन्ध वगथ में होने वाल  िाक्न्त से 
आशय-श्रममकों के प्रनत दक्ष्ट्टकोर् में पररवतथन का होना है। इस प्रकार, दोनों पक्षों में सहयोग तथा 
सद्भावना को जाित करना ह  मानमसक िाक्न्त है। यह वजै्ञाननक प्रबन्ध का सार है। 



 

प्रश्न 11. प्रिन्ध से क्या आशय है? [NCERT]  

उत्तर- प्रबन्ध से आशय-प्रत्येक व्यावसानयक उपिम एक समहूबद्ध ससं्था होती है, जो स्वय ंकायथ नह ं 
करती है। उस ेचलाने के मलए एक प्रेरक शक्क्त की आवश्यकता होती है, क्जस े'प्रबन्ध' कहत ेहैं। यह 
समहू में कायथ करने वाले व्यक्क्तयों से चातयुथ एव ंवववके से काम लेने की एक पद्धनत होती है, 

क्जसस ेकक न्यनूतम व्यय पर अचधकतम, शे्रष्ट्ठतम एव ंसमस्त उत्पादन सम्भव हो सके। इसके 
अन्तगथत कमथचाररयों के एक समहू का नेततृ्व करके उनका मागथदशथन एव ंसमन्वय तथा अमभप्रेरर् 
करने हेत ुकायों का उचचत प्रकार से सचंालन करके पवूथ-ननधाथररत लक्ष्यों की पनूत थ के मलए मनषु्ट्यों एव ं
सामिी का सवोत्तम उपयोग करत ेहैं। इस प्रकार प्रबन्ध से आशय व्यवसाय द्वारा ननधाथररत लक्ष्यों 
की प्राक्तत के मलए अन्य शक्क्तयों से कायथ लेने से होता है।  

जो व्यक्क्त प्रबन्ध के प्रकायथ का ननष्ट्पादन करत ेहैं, उनको 'प्रबन्धक', कायथवाहक' या 'प्रशासक' कहा 
जाता है।  

 

प्रश्न 12. प्रिन्ध को िहु-आयामी अवधारणा क्यों माना जािा है? (NCERT)  

उत्तर- प्रबन्ध को बहु-आयामी अवधारर्ा इसमलए माना जाता है क्योंकक यह सगंठन के उददेश्यों की 
प्राक्तत है। उद्यम के ससंाधनों का कुशलता और प्रभावी ढंग से ननयोजन, सगंठन, अमभप्रेरर् एव ं
ननयन्रर् की प्रकिया है। वकैक्ल्पक रूप में प्रबन्ध को हम प्रबन्धकों की भमूमका ननवाथह की ववमभन्न 
प्रर्ामलयों के कायथ एव ंइन सभी पद्धनतयों के समन्वय के दृक्ष्ट्टकोर् द्वारा समझ सकत ेहैं।  

 

प्रश्न 13. "प्रिन्ध एक प्रकक्रया है।" स्पष्ट कीजजए।  

उिर-- प्रबन्धक वह प्रकिया है क्जसमें मानवीय और भौनतक साधनों के ननयोजन, सगंठन, ननदेशन एव ं
ननयन्रर् द्वारा पवथ-ननधाथररत उद्देश्यों की पनूत थ की जाती है। प्रबन्ध की अवधारर्ा दारापन उसकी 
प्रकनत स्पष्ट्ट हो जाती है। प्रबन्ध प्रकिया द्वारा ह  प्रबन्धक उद्देश्यपर्थ एव ंरचनात्मक सगंठनों का 
ननमाथर् करत ेहैं।  

 

प्रश्न 14. समन्वय का अथण ििाइए।  

उत्तर- समन्वय वह शक्क्त है, जो प्रबधं के अन्य सभी कायों को एक-दसूरे से बाँधती है। समन्वय एक 
ऐसा सरू है जो सगंठन के कायथ में लगातार ननरंतरता बनाए रखन ेके मलए िय, उत्पादन, वविय तथा 



ववत्त जैस ेसभी कायों को बाधेँ रखता है। समन्वय को अक्सर प्रबधं का एक मभन्न कायथ माना जाता 
है, परंत ुयह एक प्रबधं का सार है क्योंकक यह सगंठन के सामदूहक लक्ष्यों को प्रातत करने के मलए 
ककए गए व्यक्क्तगत प्रयासों में एकता लाता है।  

 

प्रश्न 15. तनयोजन का क्या आशय है?  

उत्तर- ननयोजन एक ऐसी बौद्चधक प्रकिया है क्जसका अथथ कोई भी कायथ करने से पहल ेसोच-ववचार 
करने से है। अन्य शब्दों में, ननयोजन प्रबन्ध का एक आधारभतू कायथ होता है, क्जसका अथथ है-उद्देश्यों 
या लक्ष्यों का ननधाथरर् करना एव ंउनकी प्राक्तत हेत ुयोजनाए ँबनाना। इसमें क्या कायथ, कब, कहा ँतथा 
कैस ेकरना होता है, इस बात का ननश्चय ककया जाता है।  

 

प्रश्न 16. "प्रिन्ध एक अमिूण शजक्ि है" समझाइए।  

उत्तर- प्रबधं एक अमतूथ शक्क्त है, जो ददखाई नह ं देती लेककन सगंठन के कायों के रूप में इसकी 
उपक्स्थनत को अनभुव ककया जा सकता है। ककसी सगंठन में प्रबधं के प्रभाव का भार योजनानसुार 
लक्ष्यों की प्राक्तत, प्रसन्न एव ंसतंषु्ट्ट कमथचार  के स्थान पर व्यवस्था के रूप में होता है।  

 

प्रश्न 17. तनयोजन का अथण स्पष्ट करके पररभावषि कीजजए।  

उत्तर- ननयोजन का अथथ कुछ भी कायथ करने से पहल ेयह ननक्श्चत करना है कक भववष्ट्य में क्या 
करना है और कैस ेकरना है। इसके अन्तगथत भावी घटना-िम का पवूाथनमुान लगाकर उसे वानंछत 
ददशा प्रदान की जाती है। कण््ज एव ंओ डोनेल के अनसुार, “क्या करना है, इस ेकैस ेकरना है, इस े
कब करना है और इस ेककसके द्वारा ककया जाना है, का पवूथननधाथरर् करना ह  ननयोजन है।"  

 

प्रश्न 18. योजना कैस ेददशा प्रदान करिी है? [NCERT]  

उत्तर- कायथ को ककस प्रकार करना है? ननयोजन इसका पहले ह  मागथदशथन करके ननदेशन की व्यवस्था 
करता है। ननयोजन लक्ष्य अथवा उद्देश्यों को स्पष्ट्ट रूप से बताकर ववश्वास ददलाता है कक वे एक 
मागथदशथक के रूप में यह बतात ेहैं कक ककस ददशा में क्या करना है। यदद लक्ष्यों को सह  से समझाया 
गया है. तो कमथचाररयों को यह पता चलता है कक सगंठन को क्या करना है तथा उन्हें लक्ष्यों तक 
पहँुचने हेत क्या करना चादहए? ववमभन्न सगंठनों व ववभागों के व्यक्क्त कायथ में सामजंस्यता स्थावपत 



करने में सक्षम होत ेहैं। यदद कोई योजना नह ं होगी, तो कमथचाररयों की कायथ करने की ददशाए ँमभन्न 
होंगी और सगंठन अपने लक्ष्यों को सफलतापवूथक प्रातत करने में असक्षम होगा।  

 

प्रश्न 19. तनयोजन तनयतं्रण में कैस ेसहायक होिा है?  

उत्तर- ननयोजन की पररभाषा के अतंगथत लक्ष्यों का ननधाथरर् भी शाममल है। सपंरू्थ प्रबधंकीय प्रकिया 
में पहल ेसे ननधाथररत लक्ष्यों को पर्थ करना शाममल है तथा इसके कायों में ननयोजन भी ननदेशन, 

सगंठन तथा ननयरर् शाममल ह। ननयोजन लक्ष्यों अथवा मानकों की व्यवस्था करता है क्जस कारर् 
वास्तावक ननष्ट्पादन का आकंलन भा सभव होता है। वास्तववक ननष्ट्पादन की तलना मानकों से करने 
पर हम यह ज्ञात कर सकत ेहै क्या ननस्सदह हमन लक्ष्यों को प्रातत कर मलया है। यदद ककसी प्रकार 
की मभन्नता ह, ता या आवश्यकता हो सकता है। अत: हम कह सकत ेहैं कक ननयोजन ननयरंर् से पवथ 
की आवश्यकता है याद काइ लक्ष्य अथवा मानक न हो, तो मभन्नताओं का पता लगाना (जो ननयरंर् 
के आवश्यक अगं हैं) असभव होगा। दोषननवारक कायथवाह  को आवश्यकता इस बात पर आचश्रत है कक 
मभन्नताओ ंव मानकों में ककतना अतंर है। अतः ननयोजन ह  ननयरंर् का आधार अथवा मलू है।  

 

प्रश्न 20. तनयोजन को एक ियन प्रकक्रया क्यों कहा जािा है?  

उत्तर- सगंठन के उद्देश्यों की प्राक्तत के मलए मभन्न-मभन्न ववचधयों को अपनाया जाता है। इनमें कुछ 
लामभया ँमहँगी तथा अचधक समय लेने वाल  होती हैं, जबकक कछ कम खचील  होती हैं। इन ववचधया 
का लनात्मक अध्ययन करके उपयकु्त कियाववचध का चयन ककया जाता है। ये सभी कियाएं ननयोजन 
क अन्तगथत ह  आती हैं। अत: ननयोजन को एक चयन प्रकिया कहा जाता है।  

 

प्रश्न 21. "तनयोजन' के अन्िगणि 'तनयम' का क्या अथण होिा है? अथवा तनयमों को योजना क्यों माना 
जािा है [NCERT]  

उत्तर- 'ननयोजन' के अन्तगथत ननयम पहल ेसे ननक्श्चत ककए गए ननर्थय होत ेहैं, क्जनके द्वारा यह 
सननक्श्चत ककया जाता है कक ककस पररक्स्थनत में क्या कायथ ककया जाना चादहए और क्या कायथ नह ं 
ककया जाना चादहए। इस प्रकार ये ननक्श्चत होत ेहैं तथा ककसी कायथववचध के मागथदशथन का कायथ भी 
करत ेहैं। इनका पालन न ककए जाने पर दण्ड का प्रावधान ककया जाता है।  

 



प्रश्न 22. क्या िदलि ेवािावरण में तनयोजन कायण करिा है? अपने उत्तर को औचित्य देने का एक 
कारण दे [NCERT]  

उत्तर- व्यावसानयक वातावरर् अक्स्थर अथवा पररवतथनशील है, अथाथत ्कुछ भी स्थायी नह ं है। 
वातावरर् में बहुत-से पहल ूशाममल होत ेहैं; जैस-ेराजननैतक, आचथथक, काननूी, भौनतक तथा सामाक्जक। 
इन पररवतथनों के अनसुार ह  ससं्थान अपनी आय को स्थायी रूप से बदल लेत ेहैं। यदद आचथथक 
नीनतयों को सशंोचधत कर ददया जाए या कोई प्राकृनतक आपदा आ जाए या देश की राजननैतक दशा 
अस्थायी हो, तो वातावरर् की प्रववृत्त का सह -सह  मलू्यांकन कदठन होता है। बाजार की प्रनतयोचगता 
ववत्तीय योजना को अस्त-व्यस्त कर देती है। बबिी के लक्ष्य की पनुराववृत्त करनी पडती है और रोकड 
बजट को भी सशंोचधत करना आवश्यक हो जाता है, क्योंकक ये सभी बबिी पर ह  ननभथर होत ेहैं। 
ननयोजन प्रत्येक वस्त ुका भववष्ट्य-ज्ञान नह ं रख सकता। अत: ये सभी प्रभाव ननयोजन में अवरोध 
उत्पन्न कर देत ेहैं।  

 

प्रश्न 23. 'प्रिन्धन के ववस्िार' शब्द का क्या अथण है? [NCERT]  

उत्तर- प्रबन्ध के ववस्तार द्वारा सगंठन ढाँचे को ववस्ततृ रूप प्रदान ककया जाता है। प्रबन्ध के ववस्तार 
से आशय एक पयथवेक्षक द्वारा अपने ककतने ह  अधीनस्थों का प्रभावपरू्थ तर के से पयथवेक्षर् ककया 
जा सकता है। सगंठन ढाचँ ेके अतंगथत यह प्रबन्ध के स्तर को ननधाथररत करता है। यह व्यावसानयक 
उपिम का उचचत सगंठन ढाँचा सम्प्रेषर् प्रवाह को ननबाथध होने का ववश्वास ददलाता है तथा सचंालन 
पर उचचत ननयन्रर् बनाए रखता है।  

 

प्रश्न 24. कोई भी दो पररजस्थतियाँ ििाए ँजजनके िहि कायाणत्मक सरंिना उचिि ववकल्प साबिि 
होगी। [NCERT]  

उत्तर- कायाथत्मक सरंचना ननम्न पररक्स्थनतयों में उचचत ववकल्प साबबत होगी---  

1. जहा ँव्यावसानयक इकाई का आधार वहृद् हो,  

2. जहा ँपर ववमशष्ट्ट करर् आवश्यक हो।  

 

प्रश्न 25. अनौपिाररक सगंठन औपिाररक सगंठन का समथणन कैस ेकरिा है? [NCERT]  



उत्तर- अनौपचाररक सगंठन औपचाररक सगंठन में उपक्स्थत कममयों को दरू करके सगंठन के लक्ष्यों 
को प्रातत करने में उचचत सहायता प्रदान करता है। उदाहरर्स्वरूप, कमथचाररयों द्वारा योजनाओ ंएव ं
नीनतयों के प्रनत कोई भी प्रनतकिया अनौपचाररक तन्र (नेटवकथ ) द्वारा परखी जा सकती है।  

 

प्रश्न 26. सगंठन प्रकक्रया के िीन िरण सलखिए।  

उत्तर- सगंठन प्रकिया के ननम्नमलखखत तीन चरर् हैं---  

1. कायथ की पहचान तथा ववभाजन,  

2. ववभागीकरर्ं, एव ं 

3. कत्तथव्यों का ननधाथरर्।  

 

प्रश्न 27. 'सगंठन' को प्रिन्ध के कायण के रूप में पररभावषि करें।  

अथवा  

"सगंठन' को प्रिन्ध का िन्त्र क्यों कहा जािा है?  

उत्तर- सगंठन व्यवसाय में ननधाथररत लक्ष्यों को कुशलतापवूथक प्रातत करने का एक साधन है। प्रबन्ध 
की योजना इसी सगंठन के माध्यम से लाग ूहोती है तथा प्रबन्ध का ननदेशन एव ंननयन्रर् का कायथ 
भी इसी सगंठन के चारों ओर घमूता है। इस कारर् सगंठन को प्रबन्ध का तन्र कहत ेहैं।  

 

प्रश्न 28. केन्रीकृि िथा ववकेन्रीकृि का अथण ििाइए।  

उत्तर- यदद ननर्थय लेने का अचधकार केवल उच्च स्तर के प्रबधंन को ह  होता है, तो ऐसे सगंठन को 
'कें ि कृत' कहा जाता है। यदद यह  अचधकार अतंररत कर ददया जाए, तो वह सगंठन 'ववकें ि कृत' कहा 
जाता है। परू्थ रूप से कें ि करर् तभी कहलाता है, जब प्रबधं में ननर्थय लेने का अचधकार कें ि य तौर 
पर उत्तराचधकार सोपाननकी में केवल शीषथ स्तर य प्रबधंकों को ह  होता है। प्रबधं सोपाननकी की 
आवश्यकता को इस प्रकार की सरंचना अनावश्यक कर देती है।  

 

प्रश्न 29. अचधकार से क्या आशय है?  



उत्तर- अचधकार से आशय एक व्यक्क्त ववशषे के उस अचधकार से है, क्जसके आधार पर उसके द्वारा 
अपने अधीनस्थों को ननयबंरत ककया जाता है तथा वह अपने पद-अचधकार क्षरे के अतंगथत ह  
कायथवाह  करता है। अचधकार की धारर्ा का ननधाथरर् सोपना-श्रृखंला से शरुू होता है, जो सगंठन के 
ववमभन्न स्तरों व क्स्थनतयों को जोडती है। औपचाररक सगंठन के अतंगथत एक व्यक्क्त को उसकी 
व्यक्क्तगत क्स्थनतनसार अचधकार प्रातत होत ेहैं। उसकी क्स्थनतनसुार अचधकार बढकर उच्चतम स्तर के 
हो सकत ेहैं तथा घटकर ननगम के ननम्नतम स्तर तक भी जा सकत ेहैं। अत: अचधकारों का प्रवाह 
ऊपर से नीचे की ओर होता है तथा उच्च आधकार  को अपने अधीनस्थ कमथचाररयों पर परू्थ अचधकार 
प्रातत होत ेहैं। अचधकार सम्बद्ध ससं्थान में प्रबधंक के स्वय ंके कायथबल को स्पष्ट्ट ननदेशन व 
आज्ञाकाररता पर काननू व्यवस्था को बनाए रखन ेमें सहायक होत ेहैं।  

 

प्रश्न 30. अचधकार अिंरण के ित्त्वों की सकं्षेप में समीक्षा कीजजए।  

उत्तर---- अतंरर् के तत्त्वों की समीक्षा  

 

 

प्रश्न 31. केन्रीकरण िथा ववकेन्रीकरण में अन्िभेद कीजजए।  

उत्तर- केन्ि करर् एव ंववकेन्ि करर् में मखु्य अन्तर यह  है कक केन्ि करर् में ननर्थय लेने का 
अचधकार केवल उच्च स्तर य प्रबन्ध को ह  होता है जबकक ववकेन्ि करर् में ननर्थय लेने का अचधकार 
ननम्न स्तर के प्रबन्ध को होता है।  

 

प्रश्न 32. कक्रयात्मक सगंठन को समझाइए। अथवा कायाणत्मक सगंठन से क्या आशय है?  



उत्तर- कियात्मक (कायाथत्मक) सगंठन में व्यावसानयक ससं्था को उसके द्वारा ककए जाने वाले सभी 
कायों (जैस-ेउत्पादन, ववपर्न, ववत्त एव ंसेवववगीय आदद) के आधार पर ववभाक्जत ककया जाता है और 
कफर उन्हें इस कायथ के ववशषेज्ञों के हाथों में सौंपा जाता है। ये ववशषेज्ञ अपने कायथ-क्षेर से सम्बक्न्धत 
कायथ के मलए सम्परू्थ सगंठन में कमथचाररयों का मागथ प्रशस्त करत ेहैं।  

 

प्रश्न 33. क्या एक िड ेआकार के सगंठन को परूी िरह से केन्रीकृि अथवा ववकेन्रीकृि ककया जा 
सकिा है? अपना सझुाव दीजजए। [NCERT]  

उत्तर- कभी भी कोई भी ससं्था न तो परू्थ रूप से केन्ि कृत हो सकती है और न ह  कभी परू्थ रूप से 
ववकेन्ि कृत हो सकती है। जब कोई ससं्था आकार तथा जदटलताओं की ओर अिसर होती है तो यह 
देखा जाता है कक वे ससं्थाएँ ननर्थयों में ववकेन्ि करर् को अपनाती हैं। ऐसा इसमलए होता है क्योंकक 
बड-ेबड ेससं्थानों में जहा ँकमथचाररयों को प्रत्यक्ष तथा अप्रत्यक्ष रूप से कायथ सचंालन में आमलतत करत े
हैं, उनका ज्ञान तथा अनभुव उन उच्चस्तर य प्रबन्धकों से कह  ंअचधक होता है जो ससं्थान से 
अप्रत्यक्ष रूप से जुड ेहए होत ेहैं। इस प्रकार केन्ि करर् एव ंववकेन्ि करर् कायथववचधयों में परस्पर 
सन्तलुन स्थावपत करने की आवश्यकता होती है।  

 

प्रश्न 34. तनयकु्िीकरण का क्या आशय है?  

उत्तर- ननयकु्क्तकरर् से आशय सगंठन में स्थावपत मभन्न-मभन्न पदों पर महत्वपरू्थ योग्य व्यक्क्तयो 
को ननयकु्त करने से है। अन्य शब्दों में, पद और व्यक्क्त में सामजंस्य स्थावपत करने हेत ुकी जाने 
वाल  सभी कियाएँ ननयकु्क्तकरर् के अन्तगथत आती हैं।  

 

प्रश्न 35. भिी का अथण समझाइए।  

उिर- सभंाववत कमथचार  को खोजने की प्रकिया तथा उन्हें सगंठन में पदों हेत ुआवेदन देने के मलए 
प्रेररत करने को ‘भती' कहा जाता है।  

 

प्रश्न 36. भिी के दो महत्त्वपणूण स्रोि ििाएँ। [NCERT]  

उत्तर- भती के दो महत्त्वपरू्थ स्रोत ननम्नमलखखत हैं— 

(i) श्रम-पनूत थ सम्बन्धी ववमभन्न स्रोतों की पहचान,  



(ii) सबसे उपयकु्त स्रोत या स्रोतों का चयन करना।  

 

प्रश्न 37. ियन से आपका क्या असभप्राय है?  

उत्तर- चयन एक ऐसी प्रकिया है जो भती के दौरान बनाए गए सम्भाववत पद-प्रत्यामशयों के ननकाय में 
से कमथचाररयों का चयन करती है।  

 

प्रश्न 38. प्रसशक्षण, सशक्षा िथा ववकास को सकं्षेप में समझाइए।  

उत्तर- प्रमशक्षर्, ववकास एव ंमशक्षा–यहाँ यह समझना जरूर  है कक 'प्रमशक्षर्', 'मशक्षा' व 'ववकास' अलग-
अलग शब्द हैं जो कुछ सीमा तक पारस्पररक रूप से सबंचंधत हैं। 

प्रसशक्षण—-- यह एक ऐसी प्रकिया है क्जसके माध्यम से कमथचाररयों की कौशल-क्षमता व योग्यता में 
बढोतर  की जाती है, क्जसस ेवे अपने ववशषे कायों का ननष्ट्पादन शे्रष्ट्ठ तौर पर कर सकें ।  

सशक्षा-- यह एक ऐसी प्रकिया है, क्जसके द्वारा कमथचाररयों के ज्ञान तथा बोध में बढोतर  की जाती है।  

ववकास— इससे आशय सीखने के सअुवसरों का ननमाथर् करने से है, जो कमथचाररयों के ववकास में 
सहयोग प्रदान करती है।  

 

प्रश्न 39. िाह्य स्रोि की क्या कसमया/ँसीमाए ँहैं?  

उत्तर- बाह्य स्रोत की कममयाँ/सीमाए ँननम्नमलखखत हैं----  

(क) विणमान कमणिाररयों में असिंोष की भावना--- बाह्य भती द्वारा कायथरत कमथचाररयों में एक 
ननराशा तथा असतंोष की भावना पदैा की जाती है। उन्हें ऐसा प्रतीत होता है कक उनकी पदोन्ननत के 
अवसर कम हो रहे हैं।  

(ि) महँगी प्रकक्रया–--- बाह्य स्रोत के माध्यम से भती पर लागत अचधक आती है। बहुत-से रुपये 
ववज्ञापन व  

आवेदन-परों की छंटनी में ह  व्यय हो जात ेहैं।  

 

प्रश्न 40. 'िदु्चध परीक्षाए'ँ का अथण ििाइए।  



उत्तर- यह उन आवश्यक मनोवजै्ञाननक पर क्षाओं में से एक है, क्जसका उपयोग व्यक्क्त के बदु्चध-कोष 
के स्तर के मापन हेत ुककया जाता है। यह व्यक्क्त के ननर्थय लेने अथवा सीखन ेकी योग्यता तथा 
जाँच-पडताल की योग्यता को मापने का सकेंतक है।  

 

प्रश्न 41. प्रसशक्षण िथा ववकास प्रकक्रया से कमणिाररयों को क्या लाभ होि ेहैं? ििाइए।  

उत्तर- प्रमशक्षर् तथा ववकास प्रकिया से कमथचाररयों को ननम्नमलखखत लाभ होत ेहैं---  

(क) प्रमशक्षर् के कारर् कौशल व ज्ञान में सधुार द्वारा व्यक्क्त की जीवन-ववृत्त को भी शे्रष्ट्ठ बनाया 
जाता है।  

(ख) कायथ का शे्रष्ट्ठ ननष्ट्पादन व्यक्क्त को अचधक कमाने में सहायता करता है। 

 

प्रश्न 42. तनदेशन का अथण ििाइए।  

उत्तर- साधारर्त: ननदेशन से तात्पयथ ननदेश देने और व्यक्क्तयों के कायथ में मागथदशथन करने से है। 
ददन-प्रनतददन हमारे समक्ष ऐसी बहुत-सी क्स्थनतया ँआती हैं; जैस-ेएक मशक्षक अपने छारों को ननदेश 
देता है कक वे ककस प्रकार अपने दत्त कायथ (असाइनमेण्ट) को परू्थ करें, कोई होटल प्रबधंक अपने 
कमथचाररयों को ककसी कायथिम को आयोक्जत करने हेत ुननदेश देता है, एक चलचचर ननदेशक अपने 
कलाकारों को ननदेश देता है कक वे कफल्म में कैस ेअमभनय करें इत्यादद। अत: इन सभी क्स्थनतयों में 
हम देखत ेहैं कक पवूथ-ननधाथररत उद्देश्यों को परूा करने के मलए ननदेशन ककया गया है। सगंठन के 
प्रबधंन के सदंभथ में ननदेशन व्यक्क्तयों को ननदेश देने, उनका मागथदशथन करने, परामशथ देने, अमभप्रेररत 
करने तथा कुशल नेततृ्व प्रदान करने की प्रकिया है क्जसका उद्देश्य सगंठन के उद्देश्यों की पनूत थ 
करना है।  

 

प्रश्न 43. 'तनदेशन एक तनरंिर िलने वाली प्रकक्रया है।' समझाइए।  

उत्तर- ननदेशन एक सतत ्तथा सगंठन के सम्परू्थ कायथकाल में चलने वाल  प्रकिया है। साथ ह  यह 
ननरपेक्ष (बगरै ध्यान रखे) भी है कक कौन व्यक्क्त प्रबधंकीय पदों पर कायथरत है। आप देख सकत ेहैं 
कक टाटा, इन्फोमसस, HCL तथा BHEL जैसी ससं्थाओं में प्रबधंक बदल सकत ेहैं, लकेकन ननदेशन की 
प्रकिया लगातार चलती रहती है क्योंकक ननदेशन के बगरै सांगठननक कियाएँ आग ेनह ं चल सकतीं।  

 



प्रश्न 44. पयणवेक्षक कौन है?  

उत्तर- पयथवेक्षक वह व्यक्क्त होता है जो अपने अधीनस्थों और उनके द्वारा ककए गए कायों की 
देखरेख करता है तथा ससंाधनों में अनकूुलतम उपयोग को सनुनक्श्चत करने हेत ुननदेश देता है।  

 

प्रश्न 45. तनदेशन के प्रमिु ित्त्व कौन-कौन से हैं? नाम सलखिए।  

उत्तर- ननदेशन के तत्त्वों को चार वगों में बाँटा जाता है- 1. पयथवके्षर्, 2. अमभप्रेरर्ा, 3. नेततृ्व तथा 4. 

सपं्रेषर्।  

 

प्रश्न 46. पयणवेक्षण के प्रमिु ित्त्वों के नाम ििाइए।  

उत्तर- पयथवेक्षर् के प्रमखु तत्त्व हैं-  1. आदेश एव ंननदेश देना, 2. मागथदशथन करना तथा 3. ननयन्रर् 
करना।  

 

प्रश्न 47. मास्लो की वविारधारा की कोई एक मान्यिा सलखिए।  

उत्तर- मास्लो की ववचारधारा की मान्यता के अनसुार लोगों की आवश्यकताएँ अनेक हैं तथा उनका 
िम ननधाथररत ककया जा सकता है।  

 

प्रश्न 48. असभप्रेरणा के महत्त्व को स्पष्ट कीजजए।  

उत्तर- अमभप्रेरर् एक महत्त्वपरू्थ प्रकिया है जो अधीनस्थों को ननधाथररत सांगठननक उद्देश्यों की पनूत थ 
हेत ुएक वांनछत रूप से कायथ करने हेत ुतयैार करती है। अमभप्ररेर् का महत्त्व ननम्न प्रकार है---  

1. यह कमथचाररयों के ननष्ट्पादन स्तर में सधुार करने के साथ-साथ सगंठन के सफल ननष्ट्पादन में भी 
सहायक होती है।  

2. यह कमथचाररयों के नकारात्मक अथवा ननक्ष्ट्िय/तटस्थ दृक्ष्ट्टकोर् को सांगठननक उद्देश्यों की पनूत थ 
के मलए उनके सकारात्मक रूपान्तरर् में सहायक होता है।  

3. यह कमथचाररयों द्वारा ससं्था को छोडकर जाने की दर को कम करती है तथा इस कारर् नई 
ननयकु्क्त तथा प्रमशक्षर् लागत में भी बचत होती है।  

4. यह सगंठन की अनपुक्स्थनत को भी कम करने में सहायक होती है।  



5. यह प्रबन्धकों को नए पररवतथनों को आरम्भ करने में बबना लोगों के ववरोध के सहायक होती है।  

 

प्रश्न 49. अनौपिाररक सिंार क्या है? [NCERT]  

अथवा  

अनौपिाररक सम्प्प्रेषण से आप क्या समझि ेहैं?  

उत्तर- व्यक्क्तयों तथा समहूों के बीच होने वाले सपं्रेषर् (जो औपचाररक/आचधकाररक तौर पर नह ं होत े
हैं) ह  'अनौपचाररक सपं्रेषर्' कहलाता है, क्जसमें ववचारों व सचूनाओ ंका आदान-प्रदान होता है। 
सामान्यत: इस प्रकार की सपं्रेषर् सचूना प्रर्ाल  को 'अगंरू लता सपं्रेषर्' कहा जाता है, क्योंकक (ये 
सचूनाएँ जो अगंरू लता द्वारा सगंठन के अतंगथत सभी ओर बगरै ककसी आचधकाररक स्तर के आधार 
पर होती हैं) अगंरू लता औपचाररक सपं्रषेर् के स्रोतों को नह ं अपनात ेहैं।  

अनौपचाररक सपं्रेषर् की आवश्यकता का प्रमखु कारर् कमथचाररयों के ववचारों का आपस में आदान-
प्रदान है जो औपचाररक सपं्रेषर् द्वारा असभंव है, वह इस माध्यम से परूा होता है। कैं ट न में आपस 
में चचाथ करत ेसमय जब कमथचार  अपने अचधकाररयों के व्यवहार के ववषय में चचाथ करत ेहैं अथवा 
अफवाहें उडात ेहैं कक कुछ कमथचाररयों का स्थानान्तरर् होना है आदद उदाहरर् अनौपचाररक सपं्रेषर् 
के अतंगथत ह  आत ेहैं। ससं्था में अगंरू लता/अनौपचाररक सपं्रेषर् बहुत तीव्रता से फैलता है और कभी-
कभी इनका स्वरूप बबगड जाए, तो वह हाननकारक हो सकता है।  

 

प्रश्न 50. नेितृ्व की कौन-सी शलैी शजक्ि के उपयोग में ववश्वास नहीं करिी; जि िि कक यह बिल्कुल 
जरूरी न हो? [NCERT]  

उत्तर- मकु्त रोक, नेता अथवा आबधं शलै  शक्क्त के उपयोग में ववश्वास नह ं करती, जब तक कक यह 
बबल्कुल जरूर  न हो।  

 

प्रश्न 51. औपिाररक िथा अनौपिाररक सपं्रेषण में अन्िर ििाइए।  

उत्तर--    औपचाररक एव ंअनौपचाररक सम्प्रेषर् में अन्तर ि०स०ं | 



 

 

प्रश्न 52. पूँजी सरंिना का क्या अथण है? [NCERT)  

उत्तर- पजूा सरचना से आशय पूँजी के स्वरूप के ननधाथरर् से है। अन्य शब्दों में, पँजी सरंचना में यह 
ननधाथररत होता है कक पूँजी की रकम ककन-ककन प्रनतभनूतयों द्वारा और ककस अनपुात में प्रातत की 
जाए।  

 

प्रश्न 53. ववत्तीय तनयोजन के दो उद्देश्यों पर ििाण करें। [NCERT]  

उत्तर- ववत्तीय ननयोजन के दो उद्देश्य ननम्नमलखखत हैं— 

1 ननचधयों की आवश्यकतानसार उनकी उपलब्धता का आश्वासन देना---- ववत्तीय ननयाजन का प्रथम 
उद्दश्य ननचधयों के कई उद्देश्यों का आवश्यकतानसार एक अनमुान लगाना है। यह ननचधयों के 
सम्भाववत स्रोतों को समझाने का कायथ भी करता है।  

2. यह देखना कक फमथ ससंाधनों में अनावश्यक रूप से वदृ्चध नह ं करती है—- ववत्तीय ननयोजन का 
दसरा प्रमखु उददेश्य यह है कक फमथ अपने ससंाधनों में अनावश्यक रूप से वदृ्चध तो नह ं कर रहा है 
क्योंकक कोषों का आचधक्य प्रत्येक दशा में उपयकु्त नह  ंहोता है।  

 

प्रश्न 54. 'ववत्तीय जोखिम' क्या है? यह क्यों उठिा है? [NCERT]  

उत्तर- ववत्तीय जोखखम से आशय-साधारर् शब्दों में यदद कोई कम्पनी अपने ननक्श्चत ववत्तीय व्ययों; 
जैस-ेब्याज, पवूाथचधकार लाभाशं एव ंऋर् की मलू वापसी आदद का भगुतान करने में समथथ नह ं है तो 



इस ेववत्तीय जोखखम कहत ेहैं। ववत्तीय जोखखम का अभ्यदुय-ककसी भी ससं्था में यदद ववत्तीय ल वरेज 
की मारा (ऋर् पूँजी एव ंपवूाथचधकार अशं पूँजी) अचधक होती है तब ववत्तीय जोखखम का उदय होता है। 
क्योंकक स्थायी लागतों में वदृ्चध होने से इनको परूा करने हेत ुकम्पनी को अचधक EBIT की 
आवश्यकता होती है। ववत्तीय व्ययों का भगुतान करने में असमथथ होने पर उस ेसमापन के मलए 
मजबरू ककया जाता है।  

 

प्रश्न 55. 'िाल ूपररसपंवत्त पररभावषि करें। ऐसी पररसपंवत्तयों के िार उदाहरण दें। NCERT]  

उत्तर- िाल सम्प्पवत्तयों की पररभाषा---- ऐसी सम्पवत्तयाँ जो एक वषथ में ह  बबना कटौती के रोकड 
अथवा रोकड के तलु्य पररवनत थत हो जाती हैं, 'चाल ूसम्पवत्तयाँ' कहलाती हैं। ऐसी सम्पवत्तयाँ प्राय: 
अचधक तरल मानी जाती हैं तथा स्थायी सम्पवत्तयों की अपेक्षा कम लाभदायक होती हैं।  

िाल ूसम्प्पवत्तयों के उदाहरण—-- चाल ूसम्पवत्तयों के उदाहरर् उनके तरलता िम में ननम्नमलखखत हैं---  

(i) रोकड शषे एव ंबैंक शषे, (ii) वविय योग्य प्रनतभनूतयाँ, (iii) प्रातयबबल एव ंदेनदार, तथा (iv) कच्चा 
माल, अद्थध-ननममथत्त माल एव ंतयैार या ननममथत माल।  

 

प्रश्न 56. कायणशील पूँजी िरलिा के साथ-साथ व्यवसाय की लाभप्रदिा को कैस ेप्रभाववि करिी है?  

[NCERT]  

उत्तर- सामान्यत: व्यवसाय में कायथशील पूँजी की मारा व्यवसाय की आवश्यकता के अनसुार ह  होनी 
चादहए अथाथत ्यह न ह  अचधक होनी चादहए और न ह  कम। क्योंकक दोनों ह  पररक्स्थनतयों में ये 
हाननकारक होती हैं। आवश्यकता से ज्यादा होने पर इससे तरलता में वदृ्चध हो जाती है तथा 
लाभप्रदता में कमी आती है। उदाहरर् के मलए, यदद कायथशील पूजंी के रूप में ससं्था में अचधक मारा 
में रोकड रख ल  जाती है तो वह . व्यथथ ह  पडी रहेगी इससे लाभप्रदता में कमी आएगी। इसके 
ववपर त यदद रोकड या अन्य चाल सम्पक्त्नयाँ कम मारा में होंगी तो हो सकता है, ससं्था को लेनदारों 
और दैननक व्ययों का भगुतान करने में कदठनाई उत्पन्न हो। इस प्रकार यह स्पष्ट्ट हो जाता है कक 
कायथशील पूजंी एक व्यवसाय की तरलता लाभदायक दोनों को ह  प्रभाववत करती है।  

 

प्रश्न 57. स्थायी पूँजी का अथण ििाइए।  

उत्तर- ककसी भी व्यवसाय को ननचध की आवश्यकता उसकी.सपंवत्तयों के िय एव ंकियाओं के सचारु 
रूप से सचंालन के मलए होता है। कंपनी को प्राय: चाल ूसपंवत्तयों एव ंस्थायी सपंवत्तयों में ननवेश की 



जरूरत होती है l ऐसी सपवत्तयाँ जो लबं ेसमय तक कायाथक्न्वत रहती हैं. स्थायी सपंवत्तयों कहलाती हैं। 
उदाहरन के तौर पर वाहन, मकान, भमूम, मशीन, फीचर आदद।  

 

प्रश्न 58. कायणशील पूँजी से क्या असभप्राय है?  

उत्तर- कायथशील पँजी से अमभप्राय फमथ की अल्पकाल न सपंवत्तयों; जैस ेकक स्टाक और अल्पकाल न 
दानयत्वों; जैस-ेलेनदार देय बबल इत्यादद से है। स्थायी सपंवत्तयों में ननवेश के अलावा ककसी सगंठन को 
चाल ूसपंवत्तयों में भी ननवेश की जरूरत होती है। ऐसी ननवेश सवुवधा के जररए दैननक सचंालन 
कियाओ ंको आसानी से बनाए रखन ेमें सहायता प्रातत होती है। चाल ूसपंवत्तयाँ अचधक तरल होती हैं।  

 

प्रश्न 59. अशं पूँजी ऋण पूँजी से िेहिर क्यों है?  

उत्तर- पूँजी ढाँचे का चयन करत ेसमय भववष्ट्य में रोकड क्स्थनत का ध्यान रखना आवश्यक होता है। 
अत: रोकड क्स्थनत अत्यचधक अच्छी होने पर ऋर् पूँजी का प्रयोग करना शे्रष्ट्ठ होता है। ऋर् पूजंी 
पर ब्याज तथा मलू रामश को वापस करने के मलए बहुत अचधक रोकड की आवश्यकता होती है। अत: 
यह कहा जा सकता है कक अशं पूँजी ऋर् पूँजी से बेहतर होती है।  

 

प्रश्न 60. ववत्तीय तनणणय को प्रभाववि करने वाले ककन्ही ंिार कारकों के नाम ििाइए।  

उत्तर- ववत्तीय ननर्थय को प्रभाववत करने वाले कारक-ववत्तीय ननर्थय को प्रभाववत करने वाले कारक इस 
प्रकार हैं- 

1. लागत, 2. जोखखम, 3. प्रवतथन लागत तथा 4. रोकड प्रवाह क्स्थनत।  

 

प्रश्न 61. ववत्तीय तनयोजन का अथण स्पष्ट कीजजए।  

उत्तर- ववत्तीय तनयोजन--- ववत्तीय ननयोजन का अथथ यह ननक्श्चत करना है कक ककतना खचथ करना है 
और ककस पर खचथ करना है। ववत्तीय ननयोजन की मखु्य दो कियाएँ इस प्रकार हैं---  

1. व्यवसाय के मलए कोषों की आवश्यकताओं का अनमुान लगाने की प्रकिया।  

2. कोषों के स्रोत को ननधाथररत करना।  

 



प्रश्न 62. ववत्तीय तनणणय से क्या आशय है?  

उत्तर- ववत्तीय ननर्थय से आशय सवोत्तम ववत्तीय ववकल्प या सबसे अच्छा ववननयोग ववकल्प है। ववत्तीय 
ननर्थय का अथथ तीन ववस्ततृ ननर्थयों से है जो ननम्नमलखखत हैं— 

(i) ननवेश सबंधंी ननर्थय (ii) ववत्तीयन सबंधंी ननर्थय (ii) लाभांश सबंधंी ननर्थय  

 

प्रश्न 63. करारोपण नीति को समझाइए।  

उत्तर- करारोपण नीति—लाभाशं की दर भी सरकार की कर नीनत पर ननभथर करती है। वतथमान कर 
पद्धनत के अतंगथत अशंधाररयों के मलए लाभाशं आय कर-मकु्त आय होती है जबकक कंपनी को 
अशंधाररयों को ददए जाने वाले लाभांश पर कर का भगुतान करना पडता है। यदद लाभांश पर करों का 
भार अचधक होगा तो अच्छा होगा एव ंलाभांश के भगुतानाथथ कम धनरामश का भगुतान करना पडगेा। 
इसकी तलुना में यदद कर की दर कम होगी तो लाभाशं भगुतान की रामश अचधक होगी। इस प्रकार 
कर की आधननक नीनत के आधार पर अशंधार  ऊँची लाभांश रामश को ह  प्राथममकता देत ेहैं।  

 

प्रश्न 64. मरुास्फीति के ववषय में ििाइए।  

उत्तर- मरुास्फीति-मिुास्फीनत के अचधक होने से कायथशील पूजंी की आवश्यकता भी बढ जाती हे 
क्योंकक मिुास्फीनत की अवस्था में प्रत्येक वस्त ुके मलू्य में बढोतर  हो जाती है एव ंबबकी को स्थायी 
बनाए रखन ेके मलए अचधक धन की आवश्यकता पडती है लेककन इसका अथथ यह कदावप नह ं है कक 
क्जस प्रनतशत में मिुा प्रसार की दर बढेगी उसी प्रनतशत में कायथशील पूँजी की मारा भी बढेगी। 
वास्तववक कायथशील पूजंी की जरूरत कई घटकों; जैस-ेश्रम लागत, कच्चा माल, अद्थधननममथत माल तयैार 
माल आदद के मल्यों म वदृ्चध के अनसुार होगी एव ंउसका कुल आवश्यकता में क्या अनपुात है, इन 
कई बातों पर भी कायथशील पजूा की आवश्यकता पर प्रभाव पडगेा।  

 

प्रश्न 65. 'समिा पर व्यापार' (इजक्वटी पर टे्रडडगं) शब्द की व्याख्या करें। कम्प्पनी द्वारा इस ेक्यों, कि 
और कहा कैस ेउपयोग ककया जा सकिा है? [NCERT]  

उत्तर-- समिा पर व्यापार  

समता पर व्यापार से आशय समता अशं पूँजी के आधार पर स्थायी लागत पूँजी (ऋर् पूँजी एव ं
पवूाथचधकार अश पजूी) प्रातत करके समता अशंधाररयों की आय में वदृ्चध करने से है। ऐसा प्रायः उसी 
क्स्थनत में सम्भव है जब कम्पनी की आय दर, ऋर् पूँजी पर ब्याज दर अथवा पवूाथचधकार अशंों की 



लाभांश दर से अचधक हो। 'समता पर व्यापार' मद को एक व्यावसानयक सगंठन द्वारा क्यों और कैसे 
अपनाया जा सकता है--- समता पर व्यापार को एक व्यावसानयक सगंठन द्वारा सस्त ेदर की ब्याज 
पर ऋर् लेकर अपनाया जाता है। ककसी भी कम्पनी को लापरवाह  से समता पर व्यापार की अनशुसंा 
नह ं की जा सकती क्योंकक ऋर् की मारा में वदृ्चध होने से ववत्तीय जोखखम में भी वदृ्चध होती है। 
सकं्षेप में, एक कम्पनी को इस प्रकार के जोखखम प्रनतफल सक्म्मश्रर् का चुनाव करना चादहए क्जसस े
अशंधाररयों की सम्पदा में अचधक-से-अचधक वदृ्चध हो सके।  

 

प्रश्न 66. पूँजी सरंिना तनणणय अतनवायण रूप से जोखिम वापसी सम्प्िन्धों का अनकूुलन है। दटप्पणी 
करें।[NCERT]  

उत्तर- यह कथन सत्य है कक पूँजी सरंचना ननर्थय अननवायथ रूप से जोखखम वापसी सम्बन्धों का 
अनकूुलन है। इसका कारर् यह है कक पूँजी सरंचना के अन्तगथत व्यवसाय हेत ुऋर् सस्ता होता है 
परन्त ुअचधक महत्त्वपरू्थ होता है। ऋर् पर ब्याज और मलू रामश का भगुतान व्यवसाय को ह  करना 
चादहए। ऋर्ों का अचधक उपयोग एक व्यवसाय के स्थायी व्यय को बढाता है, पररर्ामस्वरूप ऋर्ों 
का बढता हुआ प्रयोग व्यवसाय के ववत्तीय जोखखम में भी वदृ्चध करता है। इस प्रकार पूँजी सरंचना 
लाभदायकता तथा ववत्तीय जोखखम दोनों को प्रभाववत करती है।  

 

प्रश्न 67. टे्रजरी बिल क्या है? [NCERT]  

उत्तर- राजकोष (टे्रजरी) बिल-यह बबल मखु्यतः एक वषथ से कम अवचध में पररपक्व होने वाले भारत 
सरकार के द्वारा ऋर्दान के रूप में ददया जाने वाला एक लघकुामलक प्रपर होता है। इस प्रपर का 
शनू्य कूपन बधंयक भी कहा जाता है, क्जस ेकेन्ि य सरकार के पक्ष में भारतीय ररजवथ बैंक द्वारा 
ननचध की लघकुामलक आवश्यकताओं के मलए जार  ककया जाता है।  

 

प्रश्न 68. ववत्तीय िाजार ककसे कहि ेहैं?  

उत्तर- ववत्तीय बाजार वह है, जो ववत्तीय पररसपंवत्तयों के ववननमय व सजन के मलए एक बाजार बनाता 
है ववतीय बाजार उसी स्थान पर अक्स्तत्व में आता है जहाँ पर कोई ववत्तीय लेन-देन होता है। ये 
ववत्तीय लेन-देन ककसी भी ववत्तीय पररसपंवत्त की रचना के रूप में हो सकत ेहैं: जैस—ेककसी व्यावसानयक 
फमथ द्वारा शयर अथवा ऋर्-परी (डडबेंचसथ) का आरंमभक ननगथमन या ववद्यामान ववत्तीय पररसपंवत्तयों 
(इक्क्वट  शयेरों ऋर्-परों एव ंबधं-परों) का िय-वविय करना आदद।  

 



प्रश्न 69. एन०एस०ई० के िण्डों का नाम दें। [NCERT]  

अथवा  

एन०एस०ई० के िण्डों की व्याख्या करें।  

उत्तर- राष्ट्र य शयेर बाजार (एन० एस०ई०) के बाजार खण्ड-राष्ट्र य शयेर बाजार के अन्तगथत मखु्यत: 
ननम्नमलखखत दो खण्ड सक्म्ममलत ककए जात ेहैं  

1. थोक वविय ऋर् बाजार खण्ड (होलसेल डबे्ट माकेट सेगमेंट)--- एन०एस०ई० का यह खण्ड व्यापक 
दायरे वाल  क्स्थर आय प्रनतभनूतयों के मलए एक व्यापार मचं प्रदान करता है। इसके अन्तगथत, केन्ि य 
सरकार की प्रनतभनूतयाँ, राजकीय बबल, राज्य ववकास ऋर्, सावथजननक क्षेर के ननगमों द्वारा जार  ककए 
गए बधंपर (बांड्स), अस्थायी/चल पूँजी दर (फ्लोदटगं रेट) बधंपर, शनू्य कूपन बधंपर, सचूकांक बधंपर, 

वाखर्क्ज्यक-पर, बचत प्रमार्-पर, ननगमों के द्वारा जार  ककए गए ऋर्-पर तथा म्यचुुअल फंड 
सक्म्ममलत ककए जात ेहैं।  

2. पूँजी बाजार खण्ड---- एन०एस०ई० का यह खण्ड इक्क्वट , शयेर (अचधमान), ऋर्पर, एक्सचेंज 
व्यापार खण्ड के साथ-साथ फुटकर सरकार  प्रनतभनूतयों के मलए एक सक्षम एव ंपारदशी मचं प्रदान 
करता है।  

 

प्रश्न 70. स्टॉक एक्सिेंज को पररभावषि कीजजए।  

उत्तर- पॉयल ेके अनसुार, “स्टॉक एक्सचेंज (शयेर बाजार) से आशय ऐसे बाजार से है जहाँ पर 
सचूीबद्ध प्रनतभनूतयों का ववननयोग अथवा स्टे हेत ुिय-वविय ककया जाता है।"  

 

प्रश्न 71. शयेर िाजार की ककन्हीं दो ववशषेिाओ ंको ििाइए।  

उत्तर- शयेर बाजर की दो ववशषेताएँ ननम्नमलखखत हैं---  

1. शयेर बाजार एक सगंदठत बाजार होता है। इसमें होने वाले सभी व्यवहारों को ननक्श्चत प्रकिया के  

अनसुार प्रबन्ध सममनत की देखरेख में सम्पन्न ककया जाता है।  

2. शयेर बाजार में प्रायः उन्ह ं ससं्थाओं की प्रनतभनूतयों में व्यवहार ककया जाता है जो वहाँ पर 
सचीबद्ध रूप में होती है।  

 



प्रश्न 72. सेिी (SEBI) की स्थापना कि और क्यों की गई थी?  

उत्तर- सेबी का परूा नाम 'भारतीय प्रनतभनूत एव ंववननमय बोडथ (SEBI)' है। इसकी स्थापना 12 अप्रलै, 

1988 में की गई थी तथा उसे 30 जनवर , 1992 में वधैाननक ससं्था का दजाथ प्रदान ककया गया था। 
इसकी स्थापना ववशषे रूप से ननवेशकों के दहतों की सरुक्षा एव ंप्रनतभनूत बाजार के ववकास तथा 
ववननयमन के मलए की गई थी।  

 

प्रश्न 73. एन०एस०ई० क्या है? ििाइए।  

उत्तर- एन०एस०ई० का परूा नाम 'भारतीय राष्ट्र य शयेर बाजार' (National Stock Exchange) है। यह एक 
नवीन, अनत-आधुननक तथा तकनीकी सचंामलत एक्सचेंज है इसकी स्थापना सन ्1992 में की गई थी 
तथा अप्रलै 1993 में इस ेशयेर बाजार के रूप में मान्यता प्रदान की गई थी।  

राष्ट्राय शयेर बाजार की स्थापना अिर्ी ववत्तीय ससं्थाओं बैंकों बीमा कम्पननयों तथा अन्य ववत्तीय 
मध्यस्यो द्वारा का गई थी। यह उन व्यावसानयक सगंठनों द्वारा प्रबक्न्धत ककया जाता है जो प्रत्यक्ष 
या परोक्ष रूप से शयेर बाजार में व्यापार नह ं करत ेहैं। इस शयेर बाजार के व्यापार अचधकार उन 
व्यापाररक सदस्यों के नाम है जो अपनी सेवाओं को ननवेशकों को उपलब्ध करात ेहैं।  

 

प्रश्न 74. 'प्राथसमक िाजार' से आपका क्या आशय है?  

उत्तर- प्राथममक बाजार से आशय उस बाजार से है क्जसमें द घथकाल न पूँजी एकबरत करने प्रनतभनूतयों 
का पहल  बार वविय ककया जाता है।  

 

प्रश्न 75. "द्वविीयक िाजार' से आप क्या समझि ेहैं?  

उत्तर- द्ववतीयक बाजार से आशय उस बाजार से है जहाँ उन प्रनतभनूतयों का िय-वविय ककया जाता 
है. जो पहल ेसे ह  बाजार में ववद्यमान हैं। इसके अन्तगथत एक परुाना ववननयोजक अपनी प्रनतभनूतयाँ 
दसूरे नए ववननयोजक को वविय करता है। इस प्रकार इस बाजार में िय एव ंवविय दोनों कायथ 
लगातार होत ेरहत ेहैं। यह बाजार द घथकाल न प्रनतभनूतयों में तरलता उत्पन्न करता है। इस बाजार में 
लेन-देन प्रायः स्कन्ध बाजार की मदद से ह  होत ेहैं।  

 

प्रश्न 76. मरुा िाजार की ववशषेिाएँ ििाइए।  



उत्तर- मरुा िाजार की ववशषेिाएँ---मिुा बाजार की ननम्नमलखखत ववशषेताए ँहैं---  

1. तरलता--- इस बाजार में बहुत अचधक तरलता पायी जाती है।  

2. कम व्यवहार लागत---- इस बाजार में ककए जाने वाल ेव्यवहारों हेत ुदलालों की आवश्यकता नह ं 
होती क्जसस ेककए जाने वाले िय-वविय पर व्यवहार लागत अत्यचधक कम आती है।  

3. अल्पकाल न ववत्तीय सम्पवत्तयाँ---- इस बाजार में व्यवहार की जाने वाल  सम्पवत्तयों (ववत्तीय प्रलेखों) 
की अवचध अल्पकाल न अथाथत ्अचधक-से-अचधक 1 वषथ होती है।  

4. अनेक उप-बाजारों का समहू--- यह बाजार अनेक उप-बाजारों के समहू में बँटा है।  

5. सन्तलुन कायथ---- यह व्यापार अल्पकाल न ववत्तीय माँग एव ंउसकी पनूत थ में सन्तलुन स्थावपत करने 
का कायथ करता है।  

6. व्यवहारों की तजे गनत---- मिुा बाजार में व्यवहार प्रायः फोन पर ह  सम्पन्न हो जात ेहैं, इस 
कारर् उनकी गनत तजे होती है।  

 

प्रश्न 77. राष्ट्रीय शयेर िाजार एन०एस०ई० के उद्देश्यों को ििाइए। [NCERT]  

उत्तर- राष्ट्र य शयेर बाजार (एन० एस०ई०) के उद्देश्य-राष्ट्र य शयेर बाजार (एन०एस०ई०) की स्थापना 
ननम्नमलखखत उद्देश्यों की पनूत थ हेत ुकी गई थी---  

1. सभी प्रकार की प्रनतभनूतयों के िय-वविय हेत ुएक राष्ट्रव्यापी व्यापार सवुवधा प्रदान करना।  

2. एक अत्याधुननक सचंार नेटवकथ  के द्वारा सम्परू्थ देश के अन्दर ननवेशकों की समान पहँुच को 
सनुनक्श्चत करना।  

3. इलेक्रॉननक व्यापार प्रर्ाल  का उपयोग करके एक ननष्ट्पक्ष, सक्षम तथा पारदशी प्रनतभनत बाजार की 
स्थापना करना।  

4. सभी को लघ ुभगुतान चि एव ंबकु (पसु्तक) प्रववक्ष्ट्ट ननपटान के योग्य बनाना।  

5. अन्तराथष्ट्र य ऊँचाइयों एव ंमानकों को परूा करना।  

 

प्रश्न 78. ववत्तीय िाजार का वगीकरण दीजजए।  



उत्तर- ववत्तीय बाजार का वगीकरर् ववत्तीय बाजारों का वगीकरर्, उनके द्वारा व्यापार ककए जाने वाले 
ववत्तीय प्रपरों की पररपक्वता के आधार पर ककया जाता है। एक वषथ से कम पररपक्वता वाले ववत्तीय 
प्रपरों का व्यापार तो िव्य या मिुा बाजार के अन्तगथत ककया जाता है जबकक एक वषथ से अचधक 
पररपक्वता वाल ेववत्तीय प्रपरों का व्यापार पूँजी बाजार के अन्तगथत ककया जाता है।  

 

प्रश्न 79. अचधकार तनगणम का अथण ििाइए।  

उिर-- अचधकार तनगणम--- यह एक ववशषे अचधकार है जोकक कंपनी शतों एव ंननयमों के अनसुार 
ववद्यामान शयेरधारकों को नए ननगथमों को पवूथ िय करने का अवसर प्रदान करना है। इसके द्वारा 
शयेरधारको को पहल ेसे ह  कमाए (खर दे) गए शयेरों के अनपुात में नये शयेरों को खर दने का 
अचधकार ददया जाता है।  

 

प्रश्न 80. पूँजी िाजार की ववशषेिाएँ ििाइए।  

उत्तर- पूँजी बाजार की ववशषेताएँ-पूँजी बाजार की ववशषेताएँ ननम्नमलखखत हैं— 

1. द घथकाल न प्रनतभनूतयों में व्यवहार---- इस बाजार में द घथकाल न सरकार  और गरै-सरकार  
प्रनतभनूतयों में व्यवहार करत ेहैं। इनकी अवचध प्राय: 1 वषथ से अचधक की होती है।  

2. सन्तलुन स्थावपत करना--- इसके द्वारा द घथकाल न ववत्त की माँग और पनूत थ में सन्तलुन स्थावपत 
ककया जाता है।  

3. व्यावसानयक स्वाममत्व में मभन्नता उत्पन्न करना---- पूजंी बाजार के माध्यम से कम्पननयों के 
अशंो का स्वाममत्व कुछ ह  लोगों के हाथों में केक्न्ित नह ं होता अवपत ुअनेक लोगों के पास 
हस्तान्तररत होता है l 

4. पूँजी ननमाथर् में सहायक--- इस बाजार से लोगों को ननवेश के अवसर प्रदान होत ेहैं। इससे पूँजी 
ननमाथर् को भी प्रोत्साहन ममलता है।  

5. तरलता---- यह बाजार प्रनतभनूतयों में तरलता लाने में सहायता करता है।  

 

प्रश्न 81. पूँजी िाजार का अथण समझाइए।  

उत्तर- पूँजी िाजार--- एक आदशथ पूँजी बाजार वह होता है जहा ँपर उचचत मलू्य पर ववत्त प्रातत होता 
है। आचथथक ववकास की प्रकिया एक कुशल एव ंकायथशील पूजंी बाजार के द्वारा ह  परू  हो सकती है। 



वस्ततु: एक ववत्तीय प्रर्ाल  के ववकास को आचथथक ववकास के मलए आवश्यक क्स्थनत माना जाता है। 
अत: ववत्तीय ससं्थाओं का पयाथतत ववकमसत होना बहुत आवश्यक है तथा साथ ह  बाजार की 
कायाथत्मकता भी मकु्त, ननष्ट्पक्ष, प्रनतस्पधी एव ंपारदशी होनी चादहए। इसके साथ-साथ पूँजी बाजार 
द्वारा उन सचूनाओं को भी सम्मान ददया जाना चादहए जोकक वह अतंररत करता हो, लेन-देन का 
मलू्य न्यनूतम होना चादहए तथा पूँजी का ववननयोग सवाथचधक उत्पादकतापरू्थ ढंग से होना चादहए। 
पूँजी बाजार को ननम्नमलखखत दो वगों में वगीकृत ककया जा सकता है 1. प्राथममक बाजार, 2. द्ववतीयक 
बाजार।  

 

प्रश्न 82. उपभोक्िा सरंक्षण अचधतनयम के अन्िगणि उपभोक्िा' शब्द को समझाइए।  

उत्तर- साधारर् शब्दों में उपभोक्ता' शब्द से अमभप्राय उस व्यक्क्त से होता है जो वस्तओुं का उपयोग 
अथवा उपभोग करता है या कफर सेवाओं का लाभ उठाता है। परन्त ुउपभोक्ता सरंक्षर् अचधननयम के 
अनमार 'उपभोक्ता' को ननम्न प्रकार पररभावषत ककया गया है---  

1. वह व्यक्क्त जो प्रनतफल के बदल ेमें वस्तओु ंतथा सेवाओं का िय करता है.  

2. वह व्यक्क्त जो िेता की अनमुनत से खर द  गई वस्तओुं का उपभोग करता है अथवा मेवाओं का 
लाभ उठाता है, एव ं 

3. कोई भी वह व्यक्क्त जो वस्तओु ंऔर सेवाओं को अपने जीववकोपाजथन हेत ुककराये पर लेता है।  

 

प्रश्न 83. उपभोक्िा सरंक्षण अचधतनयम, 1986 क्या है?  

उत्तर- उपभोक्ता सरंक्षर् अचधननयम, 1986 उपभोक्ताओ ंके दहतों को उनको मशकायतों के शीघ्रानतशीघ्र 
और बबना ककसी व्यय के ननवारर् कर सरंक्षर् एव ंप्रवतथन की व्यवस्था करता है। इस अचधननयम का 
क्षेर अचधक व्यापक होता है। यह अचधननयम उन सभी व्यावसानयक इकाइयों पर लाग होता है जो 
छोट  एव ंबडी. सावथजननक या ननजी क्षरे में अथवा सहकार  क्षेर में, उत्पादक होती है अथवा व्यापार  
तथा वस्तओु ंकी आपनतथ करती हैं अथवा सेवाए ंप्रदान करती है। यह उपभोक्ताओ ंमें शक्क्त प्रदान 
करने एव ंउनके दहतों की रक्षा करने हेत ुकुछ अचधकार प्रदान करता है।  

 

प्रश्न 84. एक उपभोक्िा के कोई दो उत्तरदातयत्वों को सलखिए।  

उत्तर- 1. उपभोक्ता को हमशेा अपने अचधकारों का प्रयोग करना चादहए।  



2. उचचत पीडा के समाधान हेत ुमशकायत करनी चादहए।  

 

प्रश्न- 85. दो उपभोक्िा सगंठनों के नाम ििाहए।  

उत्तर- 1.Citizen Action Group. Mumbai  

2. Common cause, New Delhi.  

 

प्रश्न 86. उपभोक्िा सरंक्षण से आपका क्या असभप्राय है?  

उत्तर- उपभोक्ता सरंक्षर् से आशय उत्पादको तथा वविेताओं के अनचचत व्यवहार से उपभोक्ताआ का 
सरुक्षा प्रदान करने से होता है।  

 

प्रश्न 87. राज्य आयोग में दायर ककए जा सकने वाले मामलों का अचधकार क्षते्र क्या है? [NCERT]  

उत्तर- ककसी वस्त ुया सेवा का मलू्य क्षनतपनूत थ दाव ेकी रामश सदहत र 20 से अचधक एव ंर 1 करोड 
से कम होने पर उसका दावा राज्य आयोग में ककया जाता है।  

 

प्रश्न 88. उपभोक्िा अदालि में सशकायि कौन दजण कर सकिा है? [NCERT]  

उत्तर- उपभोक्ता अदालत में ननम्नमलखखत के द्वारा मशकायत दजथ की जा सकती है---  

1. ककसी भी उपभोक्ता के द्वारा,  

2. ककसी भी पजंीकृत उपभोक्ता के द्वारा,  

3. ककसी भी राज्य सरकार या केन्ि सरकार के द्वारा,  

4. ववमभन्न सामान दहताथथ उपभोक्ताओं की ओर से ककसी एक अथवा अनेक उपभोक्ताओं के द्वारा, 
एव ं 

5. ककसी मतृक उपभोक्ता के काननुी उत्तराचधकार  अथवा उसके ककसी प्रनतननचध के द्वारा।  

 

प्रश्न 89. उपभोक्िा जागरूकिा का अथण स्पष्ट कीजजए।  



उत्तर- उपभोक्ता जागरूकता से आशय उपभोक्ता को अपने अचधकार और दानयत्वों के प्रनत सजग 
करना होता है क्जसस ेवह वविेताओं के द्वारा ककए जाने वाले शोषर् से अपने आप को बचा सके।  

 

प्रश्न 90. उपभोक्िा सरंक्षण की ककन्हीं िार ववशषेिाओ ंको समझाइए।  

उत्तर- उपभोक्ता सरंक्षर् की चार प्रमखु ववशषेताए ँननम्नमलखखत है---  

1. यह प्रत्येक प्रकार की वस्तओुं और सेवाओं पर लाग ूहोता है।  

2 वह ननजी, सावथजननक तथा सहकार  सभी क्षरेो में लाग ूहोता है।  

3. यह उपभोक्ताओं को सरुक्षा, सचूना, चयन, प्रनतननचधत्व, उपचार और मशक्षा आदद से सम्बक्न्धत 
अचधकारों को प्रदान करता है।  

4. इसके अन्तगथत उन सभी कियाओं पर रोक लगाने का प्रावधान होता है जो उपभोक्ताओं के मलए 
जोखखम को उत्पन्न करती हो।  

 

प्रश्न 91. भारिीय मानक ब्यरूो अचधतनयम, 1986 को समझाइए।  

उत्तर- भारतीय मानक ब्यरूो अचधननयम, 1986-इस अचधननयम के अतंगथत भारतीय मानक ब्यरूो की 
स्थापना की गई है। ब्यरूो की दो मखु्य कियाए ँहै-वस्तओु के मलए गरु्वत्ता मानक ननधाथररत करना 
तथा बी०आई०एस० प्रमार्ीकरर् योजना के माध्यम से उनका प्रमार्ीकरर् करना। ककसी ननमाथता को 
अपने उत्पादों पर आई०एस०आई० (ISI) चचह्न प्रयोग करने का अचधकार तभी है जब उसके उत्पादो की 
गर्वत्ता मानकों के अनरुूप हो। इसके साथ ह  ब्यरूो ने एक मशकायत प्रकोष्ट्ठ भी बनाया है जहा ँ
उपभोक्ता ऐसी वस्तओुं की गरु्वत्ता की मशकायत कर सकत ेहैं क्जस पर यह चचह्न अकंकत है।  

 

प्रश्न 92. कृवष उत्पादों के सलए कौन-सा गणुवत्ता प्रमाणीकरण चिह उपयोग ककया जािा है। INCERT  

उत्तर- कृवष उत्पादों के मलए एगमाकथ  गरु्वत्ता प्रमार्ीकरर् चचह्न का उपयोग ककया जाता है। यह चचह 
सनुनक्श्चत करता है कक ये कृवष उत्पाद भारत सरकार की एजेसी, ववपर्न और ननर क्षर् ननदेशालय 
द्वारा अनमुोददत मानकों के अनरुूप हैं। यह चचद भारत में कवष उपज (िेडडगं और माककिं ग) 
अचधननयम, 1917 (1986 में सशंोचधत) द्वारा काननुी रूप से लाग ूककया गया है।  

 



प्रश्न 93. उत्पाद समश्र के घटक का नाम दें, जो ग्राहकों को सिूना का अचधकार का प्रयोग करने में 
मदद करिा है। [NCERT]  

उत्तर- सचूना का अचधकार-उपभोक्ता क्जस वस्त ुका िय करता है उसके सम्बन्ध में परू  जानकार  
प्रातत करने का अचधकार रखता है। इसके सम्बन्ध में वह वस्त की मारा, घटक, उपयोग, ननमाथर् नतचथ 
म आदद से सम्बक्न्धत जानकार  ले सकता है। अतः इसी कारर् ननमाथताओं को अपने उत्पाद के 
पकेैज एव ंलेबल पर इससे सम्बक्न्धत जानकार  देनी होती है।  

 


